

# GORIŠKI LIST

„Goriški list“ izide vsako sredo in soboto zjutraj. — Uprava in uredništvo v Gorici, Corso Verdi štev. 47. Telefon štev. 292.

Gorica, dne 14. junija 1944.

Oglasi se zaračunavajo po ceniku. Bančni konto pri Cassa di Risparmio Gorica.

## Črna borza

Glavna naloga, ki si jo je nadel poverjenik za pobijanje črne borze, državni komisar, SS. Fturmbanhführer Wölbing, je zagotovitev prehrane vsega prebivalstva jadranskega področja. Imel je te dni več važnih razgovorov z osebnostmi tržaškega gospodarstva, posebno trgovci, gospodarji javnih lokalov in voditelji transportnih podjetij. Vsebina razgovorov je obdelovala vprašanja neizprosne borbe proti črni borzi, posebno proti profesionalnem verižništvu, ki naj bi zagotovila prebivalstvu zadostno prehrano.

Državni komisar za pobijanje črne borze je pri tej priliki povdaril, da se mora smatrati profesionalne verižnike za protisocialne elemente, ki škodijo prebivalstvu in da se jih zato mora prisiliti do skupnosti koristnega dela za celo dobo trajanja te vojne. Da se pa doseže zaželjeni uspeh je treba, da vse krajevne moči sodelujejo z Nemci po točnih direktivah in s tem preprečijo tem kriminalnim elementom njihovo zločinsko delo, ki jim dovoljuje, da se v petem letu vojne, brezvestno bogatijo na račun delavnega in poštenega prebivalstva.

Predpogoj za uspeh v tej borbi pa je zadostna prehrana po zakonitih cenah. Ta predpogoj pa obstoja in možnost eventualnega zboljšanja živilskih nakazilnih množin je brezdvomno mogoča, ako proizvajalci in pridelovalci vestno izpolnjujejo dolžnosti oddaje na pristojna mesta. S povečavo relativnih kontrolnih organov bo udeležen predpogoj, ki bo zagotovil za novo žetev točno izpolnitev predpisov za oddajo pridelkov. Istemu namenu služijo nadaljuje državni komisar, tudi določitev stalnih cen in energično udeleževanje nove gospodarske politike. V bodočnosti bo postava zelo stroga za vse, ki se pregrešijo proti določbam prehrane. »Naš cilj mora biti« - zaključuje državni komisar »privesti gospodarsko življenje in trgovsko moralo na pot normalnosti in discipline«.

Šef agrarnega urada pri Vrhovnem komisarju je dopolnil te izjave in tudi zastopnik magistrature je poročal, da so postavna sredstva za pobijanje črne borze že v splošnem pripravljena. Šef agrarnega urada je povdaril, da so predpogoji za boljše prehrano Jadranskega področja povsem ugodni in da bi se tudi pereče vprašanje maščob dalo rešiti potom boljše discipline pridelovalcev. Državni komisar je povdaril, da morajo tudi tisti, ki so ostali doma, trgovci, obrtniki in konzumenti razumevati položaj in ubogati, kakor vojaki; zastopnik prava je poročal, da bodo vsi prestopki te stroke prišli pred posebno sodišče, ki bo sodilo strogo in naglo in bo za teške slučaje uvedena smrtna kazen. Zastopnik gospodarske policije je pa poročal, da je vse delovanje te policije naprejeno proti profesionalnim

## Normanski polotok - postojanka Evrope

### Na drugih bojiščih le manjše vojne akcije. — Novi poizkusi izkrcevavanja

Gorica, dne 13. junija. - V. R. Pretekli teden je dal vojni novo, toda že dolgo pričakovano lice. Angloameriške čete so pričele izvajati v Evropo iz zapada. Posrečilo se jim je priti na Evropsko celino, toda plačali so ta uspeh s strašnimi žrtvami. Polotok Contentin bo za zgodovino eno največjih vojnih pokopališč. Neštevilna množica mladih Angležev in Amerikancev je pustila tam svoje življenje. Ker so angloameriške čete prišle v Evropo na mnogih krajih, dosedaj ni bilo mogoče orisati pravo sliko položaja in ne ločiti, kateri točki bodo dali invaziji stalen pomen. Šele v zadnjih dneh je postalo razvidno, da se najvažnejše invazijske akcije omejujejo na polotok Contentin v Normandiji, dočim imajo izkrcevavanja na drugih točkah le nalogo olajšati položaj teh čet, ki jim boravek na tem polotoku zagrenjuje strašna nemška reakcija. Poizkusili so se izkrcati v izlivu reke Seine. Nemci so jih sprejeli s takim ognjem, da so vsa izkrcevalna sredstva, ladje, čolni, spiavi ali bili uničeni, ali so se morali umakniti in ni na ozemlju ostal nihče, kot le mrtvi. Pri Caen-Bayeux pa se že vršijo bitke z okopniki. Na tej točki se je neprijatelju posrečilo zasesti nekaj

ozemlja, Nemške rezerve že zavzemajo svoja mesta v obližju imenovanih krajev. Cel polotok Cherbourga je ogromno bojišče in na njem so najhujši boji. Tam ima neprijatelj veliko premoč, toda nemške čete se na to ne ozirajo in se branijo kot levi. Uničenih je bilo že nad dvesto sovražnih okopnikov, zajetih že več tisoč ujetnikov. Težke so sovražnikove izgube, posebno med padalci. Boji so v teku in ne dovoljujejo še jasne slike položaja.

Italijanska fronta beleži večje napade Angloamerikancev vzhodno reke Tibere. Mesta Viterbo, Pescara, Chieti so prešla v roke sovražnika. Na drugih krajih te fronte pa ni večjih bitk. Sovražnik sledi zelo oprezno premikanju nemških čet, posebno ob Sabinških hribih in na pobočju gore Gran Sasso. Nemške edince, ki krijejo načrtno umikanje nemških čet, razdirajo pri umikanje vse, kar bi zamoglo služiti sovražniku.

Ruska fronta še miruje. Razen obsežne akcije Nemcev in Romuncev severovzhodno mesta Jassy, ki je popolnoma uspela, ni bilo važnejših dogodkov. Kakor smo pa že večkrat povdarili, se delavnost na obeh straneh omejuje na

pripravljanje težkih, odločilnih bojev. Pričetek te nove faze ni več daleč - brezdvomno bodo Sovjeti hoteli izrabiti za svoj napad položaj na zapadu. Toda tudi tu bodo našli Nemce pripravljene. Evropa bo znala tudi na tem predelu svoje fronte dati svoj jasen odgovor. Pričakovanje je na nemški strani mirno in dostojanstveno, kakor je mirna reakcija na invazijo. Na severu ruske fronte se je pa pričela velika ruska ofenziva proti Karelji. Boji so v teku in položaj ne dovoljuje še jasnih poročil s tega dela neizmerne fronte.

Med tem postruje sovražnik svoje teroristične zračne napade. Razen več nemških mest, so pretpela tudi mnoga italijanska mesta mnogo letalskih napadov. Med njimi - in to prvič v tej vojni (doslej je prišlo do tega le neposredni bližini mesta) - tudi Trst, ki je utrpel veliko škodo na poslopih in je imel tudi človeške žrtve. Kakor pri vsakem torskem napadu Angloamerikancev, so bombe zadele mnogo delavskih stanovanjskih hiš, bolnišnico, porušile eno cerkev in potopile ladjo Rdečega Križa, z dobro vidnimi znaki te mednarodne ustanove.

## Umorjeni otroci, žene in starčki

»Novo vreme« prikazuje resnico srbskim anglofilom

Beograd, 12. junija. Boško Nedič, brat srbskega ministrskega predsednika govori v listu »Novo vreme« na dušo oboževalcem Anglije in ob grozovitostih angloameriških letalcev proti srbskemb civilnemu prebivalstvu in vprašuje, kdo je imel prav, ali oni, ki so vedno trdili, da angleški politiki ne poznajo nikake sentimentalnosti, da je angleški narod sužen neke vladne klike, ki jo podpira svetovno judovstvo in prostozidarske lože, ter da se ne sme pričakovati s te strani nič dobrega, ali pa oni, ki so slepi in gluhi in nesposobni, da bi spoznali

verižnikom, ki ogrožajo celotni sistem prehrane.

V zaključnih besedah je državni komisar, SS. Sturm-bannführer Wölbing dejal, da mora vse ljudstvo sodelovati pri izvrševanju teh naredb, ki so namenjene obči koristi. Ako posameznik poseže v splošni sistem, bo z izboljšanjem položaja v Jadranskem področju izboljššan tudi njegov osebni položaj.

splošni položaj.

Polovica takšnih angleških prijateljev piše Nedič, bi morala poginiti, da bi se spoznala kruta resnica. Dnevno se vrstijo zgovorni dokazi te zmote, v katero je bil uspan v teku let srbski narod, ki pa je sedaj uvidel, kam so ga zapeljali. Cena tega spoznanja pa je draga: uničena mesta, požgane vasi, umorjeni otroci, žene in starčki, vse to so dokazi angleškega prijateljstva. Ali bo mrtvaški duh mrtvih bratov, sestra, staršev in otrok končno iztrezil režiserje srbske tragedije? vprašuje Nedič. Srbski narod ne bo sprejel nikoli svoje svobode iz rok svojih morilcev, temveč zahteva osveto in pravično kazen.

### Nova vlada v Iraku

Carigrad, 12. jun. Po odstopu dosedanega iraškega ministrskega predsednika Nuri es Saida, ki je zaradi svoje brezpogojne poslušnosti Angležem spravljal svojo deželo v sužnost, je prejšnji predsednik parlamenta, Hamdi Al Badšadži, ki je bil večkrat minister, sestavil novo vlado, Zunanji minister je Arša Omary, dosedanji bagdatski župan. Po

poklicu je inženjer. Notranji minister je Mustafa Omary, vojni minister pa Tahsin Ali. Ostali člani iraške vlade so bili že v prejšnjih vladah.

### Zadolžitev Zedinjenih držav

Ženeva, 12. jun. „New Chronicle“ poroča, da so vojni stroški Zedinjenih držav tako fantastično visoki, da je moral ameriški parlament dvigniti mejo javnih dolgov na 240 milijard dolarjev.

### Židovska predrznost

Stockholm, 12. junija. Po poročilu „Timesa“ so pod vodstvom židovskega podžupana Austerja demonstrirali židovski člani jeruzalemskega mestnega sveta proti arabskemu vrhovnemu županu Mustafi Khalidi. Očitali so mu, da se je udeležil zborovanja arabskih županov v Palestini, ki je sprejelo sklepe, ki so sovražni naseljevanju židov v Palestini. Pod londonskim pokroviteljstvom postaja židovska predrznost že tako velika, da zamerijo Arabcem, ako samo v svojih sklepih izražajo željo, da bi bili gospodarji v lastni deželi.

### Gospodarske vesti iz Hrvatske

Hrvatski finančni minister je bil z zakonsko odredbo pooblaščen, da lahko dovoljuje ustanovitev carine prostih skladišč.

## Kmet in delavec

„Kmet je kralj na svoji kmetiji!“ Te besede je zapisal slovenski pisatelj doktor Ivan Tavčar v svoji izredno lepi povesti „Cvetje v jeseni“, katere dejanje se godi v Poljanski dolini, prav blizu Goriške, oziroma Vipave in Idrije. Pisatelj je hotel s temi besedami povedati, da je pravi kmet neodvisen od slehernega, ker razpolaga z najbolj dragocenim in edino resničnim kapitalom - saj dandanes vemo, da je na primer zlato le utvara - namreč z zemljo in predvsem z lastnim delom. Ako ima kmet zemljo in svoje zdrave roke, potem se mu ni treba bati ničesar. To je smisel pisateljevih besed.

Tako je bilo včasih, dandanes pa je žal drugače. Že pred to vojno se je naš kmet znašel v izredni stiski. Bilo je to povsod: trpel je kmet na Goriškem, trpel na ozemlju, ki spada sedaj pod Ljubljansko pokrajino, trpel v drugih slovenskih pokrajinah in končno ni trpel samo slovenski kmet, trpel je sleherni kmet na vsem svetu. Njegovega trpljenja prvi vzrok je bil v tem, ker je nastala med cenami poljedelskih pridelkov in industrijskih tako velika razlika, da poljedelec ni mogel več vzdržati. V letih takozvane „gospodarske krize“ je napisal neki otrok v slovenske časopise preprosto, toda jasno resnico o tej „gospodarski krizi“: „Kar kmet kupi, mora drago plačati, kar proda, proda pod ceno!“

Ta otrok je zadel žebelj na glavo: pravi in edino resnično življensko važen producent, namreč poljedelec, ta je bil zadel. Ni mogel prodati svojega žita, svojega krompirja, fižola, sadja, zlasti ni mogel prodati svoje živine in svojega lesa, razen, če mu niso razni barantači ponudili smešno nizke cene za to blago. Goriški kmet se bridko spominja tistih časov v letih okoli 1930 do približno 1934.

V čem je bil tedaj vzrok tedanje svetovne gospodarske krize, ki je tako uničila našega kmeta, da sploh ni mogel prodati svojih - pridelkov, na drugi strani pa je zopet delavstvo in celo nameščenstvo stradalo? Na eni strani je bilo torej dovolj živil, ki jih kmet ni mogel prodati, na drugi strani pa so ljudje željno čakali nanje, - pa jih niso mogli kupiti, ker niso imeli nekaj cunj, ki jim pravimo - denar.

Znano je dejstvo, da svetovno gospodarstvo ni organizirano in zato nastajajo take krize, ki so vsakemu otroku neumljive. Človeštva na zemlji ni nikoli preveč in človek si





